

Коммерсантъ



Пятница 4 марта 2022 №38 (7239 с момента возобновления)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издается с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в ежедневном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости | В Москве отменены QR-коды и большая часть коронавирусных ограничений — 4



спорт | Российских паралимпийцев не допустили к участию в зимних Играх — 12

От Русфонда — 6

Великая отечественная операция

Владимир Путин рассказал об итогах первой недели боев на Украине

Президент РФ Владимир Путин вчера подвел итоги первой недели «специальной военной операции» на Украине: «все поставленные задачи успешно решаются». При этом он поручил назначить дополнительные выплаты раненым военнослужащим и членам семей погибших (по данным Минобороны РФ, их 1597 и 498 соответственно). Также российский президент провел телефонный разговор со своим французским коллегой Эммануэлем Макроном, после которого в Париже заявили: «Худшее еще впереди». На этом фоне президент Украины Владимир Зеленский вновь призвал Владимира Путина к прямым переговорам.

Владимир Путин вчера провел заседание Совета безопасности РФ, рассказав о некоторых итогах начатой 24 февраля «военной операции» на Украине. «Хочу сказать, что специальная военная операция идет в строгом соответствии с графиком, по плану. Все поставленные задачи успешно решаются», — сообщил он. По его словам, «на украинской территории наши солдаты и офицеры сражаются за Россию, за мирную жизнь для граждан Донбасса, за денацификацию и демилитаризацию Украины, чтобы никакая анти-Россия, годами создаваемая Западом прямо у наших границ, нам не угрожала, в том числе и ядерным оружием, как это было в последнее время».

Накануне в Минобороны рассказали о потерях российской стороны в ходе «операции»: 1597 раненых и 498 погибших. Владимир Путин поручил назначить пострадавшим и семьям погибших дополнительные выплаты: раненые получат 2,968 млн руб., предусмотренные законом, и дополнительно 3 млн руб.; родственникам погибших перечислят положенную компенсацию в размере 7,421 млн руб. и дополнительно 5 млн руб. «Наш долг — поддержать семьи погибших и раненых боевых товарищей, которые сражались за безопасность отечества, за наш народ, за народ России», — сказал Владимир Путин.

При этом он подчеркнул, что «никогда» не откажется от своего убеждения, что «русские и украинцы — это один народ». «Даже несмотря на то, что часть жителей Украины запугали, многие обманены националистической пропагандой, а кто-то сознательно, конечно, пошел по пути бандеровцев, других приспешников нацистов, которые в годы Великой Отечественной войны воевали на стороне Гитлера», — отметил российский президент.

По его словам, «то, что мы воюем именно с неонацистами, показывает сам ход боевых действий». «Националистические и неонацистские формирования, а среди них есть и иностранные наемники, в том числе с Ближнего Востока, прикрываются мирными гражданами, как „живым щитом“, — развил свою мысль Владимир Путин. — Только фашисты воевали так, столь бесчеловечно относились к мирному населению, когда советские войска сражались с ними, в том



Противник прикрывается «мирными гражданами, как живым щитом», заявил Владимир Путин, отметив, что «только фашисты воевали так, столь бесчеловечно относились к мирному населению» фото АНАТОЛИЯ ЖДАНОВА

числе освобождая территорию Украины». Российские же солдаты и офицеры, участвующие в «специальной военной операции», по словам президента РФ, «стремятся не допустить жертв среди мирного населения».

Отметим, что, по данным ООН, с 24 февраля по 1 марта в ходе боевых действий на Украине погибли 227 мирных жителей, 525 получили ранения. Более 1 млн человек бежали от «специальной военной операции» в другие страны.

Эту тему в интервью шести телеканалам вчера прокомментировал и глава МИД РФ Сергей Лавров. «Если говорить откровенно, то, конечно, плохо, когда гибнут люди: военнослужащие, гражданские (женщины, дети). Это было восемь лет в Донбассе и сейчас происходит во время специальной воен-

ной операции России, призванной положить конец любой войне, которая могла бы происходить на украинской территории и простекал отсюда», — сказал он. По словам российского министра, «любые боевые действия сопряжены, к сожалению, с жертвами, и не только среди военнослужащих, но и среди мирного населения». «Наши военнослужащие, которые участвуют в специальной операции, имеют жесткий приказ — использовать только высокоточное оружие для подавления военной инфраструктуры. Даже казармы, где украинские военнослужащие расположены, не подлежат какому-либо нападению, ударам», — заверил Сергей Лавров.

НОВОСТИ — 3

Госдума защищает защитников

Депутаты оградят армию от фейков и дискредитации

Госдума в пятницу намерена принять сразу во втором и третьем чтениях инициативные законопроекты о поправках об уголовной ответственности за ложную информацию о деятельности вооруженных сил (ВС) РФ, за «дискредитацию» ВС и «призывы к воспрепятствованию их использованию». В оппозиционных фракциях концептуально поддерживают эти инициативы, но признают, что по незнанию могут пострадать и ни в чем не повинные граждане. В вопросе о том, позволяют ли поправки наказывать граждан, выступающих против военной спецоперации на Украине, мнения экспертов разошлись.

Профильный комитет Госдумы по законодательству 3 марта рекомендовал принять поправки депутатов от разных фракций, призванные «защитить вооруженные силы от дискредитирующей информации». Авторами выступили единороссы Василий Пискарев, Андрей Картаполов, Мария Бутина и Андрей Альшевских, к которым присоединились Андрей Луговой (ЛДПР) и Олег Нилов («Справедливая Россия — За правду»).

Рассмотрение поправок на пленарном заседании запланировано на 4 марта.

О введении в Уголовный кодекс (УК) новой ст. 207.3 господин Пискарев рассказал журналистам 2 марта. Эта норма предусматривает наказание вплоть до лишения свободы на три года за публичное распространение под видом достоверных сообщений заведомо ложной информации об использовании ВС РФ «в целях защиты интересов России и ее граждан, поддержания международного мира и безопасности». Те же деяния с отягчающими признаками (использование служебного положения, групповые действия, «искусственное создание доказательств обвинения», корыстные побуждения, мотивы политической, идеологической и иной ненависти) будут караться штрафом от 3 млн до 5 млн руб. или лишением свободы на срок от пяти до десяти лет. Если же эти действия повлекут тяжкие последствия, то срок лишения свободы составит от 10 до 15 лет.

3 марта стало известно, что те же депутаты подготовили еще одну поправку к УК — о введении новой ст. 280.3.

НОВОСТИ — 3

«Аэрофлот» попросили сдать билет

Зарубежные системы бронирования отключили перевозчика от дистрибуции

Две крупнейшие системы бронирования и продаж авиабилетов — американская Sabre и испанская Amadeus — расторгли дистрибуторские отношения с «Аэрофлотом». Теперь компании придется продавать билеты через другие системы. Эксперты говорят, что гораздо большую угрозу представляет отключение инвенторных систем, где хранятся все данные о работе авиакомпании, от расписания до емкости флота. Подобный шаг, которого опасаются и другие перевозчики, полностью остановит продажи. Из крупнейших компаний к системам отечественного бронирования полностью подключена только Utair.

Решение Sabre и Amadeus отключить «Аэрофлот» от своих систем дистрибуции (global distribution system, GDS) не приведет к критическим последствиям и означает лишь потерю одного из многих каналов продажи билетов, говорят «Ъ» участники рынка и эксперты. Американская Sabre анонсировала расторжение соглашения о дистрибуции

с российским перевозчиком 3 марта. Там подчеркнули, что Sabre удалит всю информацию о рейсах «Аэрофлота» из своей GDS, торговых площадок, туроператоров и турпорталов «для совершения покупок, бронирования и обслуживания авиабилетов». Аналогичное сообщение распространила Amadeus. В «Аэрофлоте» подчеркнули, что «продолжат обеспечивать перевозку пассажиров».

Большинство российских перевозчиков подключены к трем крупнейшим системам бронирования: Sabre, Amadeus и Travelport (Великобритания). Их GDS — это глобальные распределительные системы, которые есть у каждого из провайдера. С Sabre как дистрибутивным каналом работает большинство авиакомпаний в России, говорит независимый эксперт, бывший вице-президент SITA в РФ Дмитрий Краснов. Системы GDS трех крупнейших игроков, поясняет он, «серьезно бьются за свою долю на основных международных рынках», которая варьируется от страны к стране.

ДЕЛОВЫЕ НОВОСТИ — 9

07 Европа
импортозамещает «Газпром»
Для ЕС расписали план сокращения поставок газа из РФ

08 Мать сырья земля
Ограничение поставок из России подняло мировые цены нефти, металлов и пшеницы

09 Кредиты
отправили в плавание
Переплаты бизнеса банкам оценили в 125 млрд руб. в месяц

10 У промышленности
истекает софт
SAP и Oracle уходят с российского рынка

У сетей разорвало логистику

Крупные иностранные ритейлеры приостанавливают работу в России

Сразу несколько крупнейших иностранных ритейлеров, включая IKEA, Mango, H&M Group, приостановили работу в России. Это может обернуться для торговых сетей крупными потерями, а для торгцентров — закрытием 40–50% магазинов. Найти новых арендаторов собственники будут стремиться среди российских, китайских и турецких ритейлеров, но вряд ли это получится сделать быстро.

Шведская IKEA, датский продавец товаров для дома Jysk и испанская сеть Mango 3 марта объявили о приостановке работы в России. Накануне об этом объявила и H&M Group (также управляет магазинами COS, Monki и др.). В IKEA и Mango объяснили свое решение разрывом логистических цепочек после начала боевых действий на Украине. Начавшаяся приостановка работы может быть самой массовой за историю современного российского рынка: у H&M — более 150 точек, это седьмой показатель по числу открытых магазинов сети в мире. Под брендом IKEA — 17 магазинов и 8 студий, Mango — более 80 точек, Jysk — около 10.

Гендиректор «Infoline-Аналитики» Михаил Бурмистров сомневается, что многие международные сети настроены полностью покинуть Россию. «Сейчас они руководствуются общественным мнением за рубежом, стимулирующим их таким образом выступить против боевых действий», — рассуждает он. Господин Бурмистров не исключает возобновления работы сетей, если активная фаза военной операции завершится до конца марта, иначе им придется законсервировать бизнес в РФ. Крупные сети, как IKEA, по мнению эксперта, могут применить такую меру на год.

Управляющий партнер «Ванчугов и партнеры» Алексей Ванчугов говорит, что полный уход из страны крупных сетей сопряжен с серьезными финансовыми потерями из-за штрафов по арендным платежам и выплаты персоналу при сокращении. Партнер фирмы «Рустам Курмаев и партнеры» Василий Малинин называет расторжение договоров аренды непостоянной процедурой, далеко не все ритейлеры могут из них безболезненно выйти в иностранном порядке.

деловые новости — с10

Подписной индекс 50060 П1125

Чопард
THE ARTISAN OF EMOTIONS — SINCE 1860
HAUTE JOAILLERIE

Бутики Chopard
Москва: ЦУМ; Третьяковский проезд, 9
Кутузовский пр-т, 31; Барвиха Luxury Village
С.-Петербург: ДЛТ; Сочи: «Гранд Марина»
тел. 8 800 700 0 800
Mercury
www.mercury.ru

НОВОСТИ

Госдума защищает защитников

Согласно этой норме, публичные действия, направленные на «дискредитацию использования ВС РФ», в том числе «публичные призывы к воспрепятствованию их использования», допущенные лицом, в течение года до этого привлекавшимся за аналогичное нарушение к административной ответственности, будут наказываться штрафом в 100–300 тыс. руб. или лишением свободы на срок до трех лет. А в случае тяжелых последствий (к которым отнесены, например, причинение вреда жизни и здоровью граждан, массовые нарушения общественного порядка, создание помех функционированию важных хозяйственных объектов и т. п.) штраф возрастет до 0,3–1 млн руб., а тюремный срок — до пяти лет.

Для ускорения процедуры рассмотрения эти инициативы внесены не отдельным законопроектом, а как поправки ко второму чтению проекта об уголовной ответственности за исполнение в России иностранных санкций, который был внесен депутатами всех фракций во главе со спикером Вячеславом Володиным еще в мае 2018 года. В него также вносится поправка о штрафе в размере до 500 тыс. руб. или лишении свободы на срок до трех лет за призывы к введению политических или экономических санкций в отношении России, ее граждан и юридических лиц (после привлечения к административной ответственности за аналогичное деяние в течение предшествующего года).

Упомянутая в «уголовных» поправках административная ответственность за «дискредитацию использования ВС» действующим Кодексом об административных правонарушениях пока не предусмотрена, но соответствующие изменения уже разработаны и тоже готовы к принятию. Как рассказали «Ъ» источники в комитете по законодательству, согласно этим поправкам, штрафы для граждан за публичную дискредитацию ВС и призывы к «воспрепятст-



После принятия новых поправок в УК распространение недостоверной информации о российской спецоперации на Украине станет уголовно наказуемым

вованию их использования» составят от 30 тыс. до 50 тыс. руб., а если эти действия создают угрозу жизни и здоровью — от 50 тыс. до 100 тыс. руб. При этом собеседники «Ъ» уверяют, что лозунги «Нет войне!» в применении к спецоперации на Украине подпадают под первую часть новой статьи КоАП с максимальным штрафом в 50 тыс. руб.

Соавтор поправки Олег Нилов с этим не согласен. Он считает эти

инициативы временной мерой и полагает, что призывы к миру и переговорам под их действие не подпадают: «Конечно, „нет войне“, требование переговоров, требование мира — какая это дискредитация?» — сказал депутат «Ъ». Он подчеркнул, что нарушением будут признаваться только случаи, связанные с использованием фейков и беспочвенных обвинений, а также дискредитацией российских военных. По убеждению господина Нилова, эти поправки ничуть не жестче аналогичного зарубежного законодательства: «В „демократической“ Европе сегодня сплошь и рядом возбуждают уголовные дела только за положительный отклик о сегодняшней политике России, а на

Украине подозрения может быть достаточно для расстрела на месте».

КПРФ с позицией по поводу новых поправок определится в пятницу перед пленарным заседанием, сказал «Ъ» депутат Александр Ющенко. Концептуально, по его словам, партия поддерживает инициативы, «но детали нужно обсуждать».

Во фракции «Новые люди» не сказали «Ъ», как именно будут голосовать ее депутаты. «Наша задача — сделать так, чтобы, если законопроект будет принят, не пострадали обычные люди, которые просто по незнанию и непониманию распространяли фейковые тексты, видео- и аудиофайлы», — пояснила «Ъ» замруководителя фракции Сар-

дана Авксентьева. Кроме того, по ее словам, есть опасения, что этот закон может быть применен избыточно по отношению к политическим оппонентам власти. Другое дело, когда «организованные группы сознательно занимаются изготовлением, сбросами и распространением недостоверных сведений, которые могут привести к тяжелым последствиям, — за такие действия, безусловно, исполнители должны нести уголовную ответственность», добавляет депутат.

По мнению юриста, основателя и CEO консалтинговой группы vCube Вадима Ткаченко, лозунги «Нет войне!» и другие подобные призывы к миру не являются «дискреди-

тацией использования ВС» и не будут подпадать под понятие «призывов к воспрепятствованию использования ВС»: «Здесь идет речь о заявлениях о том, например, что Россия это делает незаконно, антиконституционно, пытается захватить другую страну и так далее. Такие призывы будут являться воспрепятствованием вооруженным силам, действия которых сегодня направлены на денацификацию и демилитаризацию». Но если в интернете или еще где-то призывают каким-либо образом препятствовать заявленным целям — например, выходить на митинги, перекрывать дороги, не давать возможности проехать технике и т. п., то это уже может подпасть под вводимую статью УК, продолжает эксперт. Что же касается призывов ввести санкции, то с ними «все очевидно», считает господин Ткаченко: «Если человек пишет в соцсетях, чтобы ввели санкции против России в связи с проведением специальной военной операции на Украине, то такой пост может подпасть под уголовную ответственность». Обратной силы уголовный закон не имеет, но в отношении постов в интернете в некоторых случаях может учитываться длительность преступлений, добавляет юрист: «То есть если человек знает, что введена уголовная ответственность, и его пост был сделан давно и продолжает висеть, то в таком случае тоже есть вероятность, что вводимая статья будет применена».

По мнению правозащитницы Анастасии Бураковой, формулировки новых статей настолько широкие, что невозможно точно представить, как они будут применяться: «Как правило, категории „дискредитации“ оценочные, их устанавливают следователи по результатам лингвистической экспертизы. Поэтому публикации в соцсетях, публичное осуждение военной агрессии России в других формах могут трактоваться как дискредитация».

Мария Макутина,
Снежана Веретенникова,
Елена Рожкова,
Кира Хейфец

Великая отечественная операция

Глава МИД РФ выразил уверенность, что решение «будет найдено». По его словам, «на мировой арене создается картинка, как в Голливуде: есть абсолютное зло и абсолютное добро, воплощенное в персонаже, который и является сценаристом этого боевика».

«Печально», — сказал Сергей Лавров и добавил: «Эта истерия пройдет. Наши западные партнеры „перебеседуют“. Всегда готовы к диалогу при одном непременном условии — исключительно на основе

равноправия, уважения и учета интересов друг друга».

Пока с налаживанием диалога между Россией и Западом, однако, все плохо. Это стало в очередной раз очевидно по итогам состоявшегося вчера телефонного разговора Владимира Путина с Эмманюэлем Макроном. В Кремле сообщили, что президент РФ поспорил с французским коллегой, накануне назвавшим «ложью» то, что Россия на Украине ведет борьбу с национализмом. В этой связи (Владимиром Путиным. — «Ъ») даны аргументированные пояснения по по-

воду существенной роли неонацистов в государственной политике Киева, — отметили в администрации российского президента. — Отмечено, что в ходе спецоперации по защите Донбасса Россия намерена продолжить бескомпромиссную борьбу с боевиками националистических вооруженных формирований, которые совершают военные преступления, в том числе размещая боевую технику в жилых кварталах и используя гражданское население в качестве живого щита».

Владимир Путин разъяснил Эмманюэлю Макрону, чего Москва до-

бавляется от Киева: «В первую очередь речь идет о демилитаризации и нейтральном статусе Украины, с тем чтобы ее территории никогда не исходила угроза для Российской Федерации». Он предупредил: «Задачи специальной военной операции будут в любом случае выполнены, а попытки выиграть время путем затягивания переговоров приведут лишь к тому, что в российской переговорной позиции появятся дополнительные требования к Киеву».

В Елисейском дворце из этого всего сделали пессимистичные выводы. «В том, что сказал нам президент

Путин, не было ничего, что могло бы нас успокоить или обнадежить. Он продемонстрировал большую решимость продолжать операцию, — сообщил журналистам на условиях анонимности старший помощник французского лидера. — Президент республики (Эмманюэль Макрон. — «Ъ») ожидает, что худшее еще впереди, учитывая то, что сказал ему президент Путин. Российские амбиции — захватить всю Украину».

Между тем президент Украины Владимир Зеленский вчера вновь призвал Владимира Путина к прямым переговорам. «Уйди с нашей

земли! Не хочешь сейчас уйти — сядь со мной за стол переговоров, я свободен, — обратился он к российскому коллеге. — Я не кусаюсь. Я нормальный мужик, сядь со мной, поговори. Чего ты боишься? Мы никому не угрожаем, мы не террористы. Мы не захватываем банки. И не захватываем чужие земли».

В Москве, однако, не видят необходимости прямых контактов двух президентов, предпочитая вести диалог с Киевом несколькими уровнями ниже (см. стр. 5).

Елена Черненко,
Марианна Беленькая

Единство без борьбы противоположностей

Региональные депутаты одобряют военную операцию на Украине единогласно

Московская областная дума в четверг обратилась к жителям региона с призывом поддержать проведение специальной военной операции на Украине и сплотиться вокруг президента России. Представленные в облдуме парламентские партии одобрили этот документ единогласно. Ранее так же единодушно в поддержку спецоперации высказались депутаты в Бурятии и Тамбовской области. По мнению эксперта, властям важно показать единение в этом вопросе.

Обращение к жителям Московской области с призывом сплотиться вокруг армии и Владимира Путина региональная дума приняла единогласно: за него проголосовали все 40 присутствовавших в зале депутатов (всего их 49). Документ одобрили представители всех фракций — «Единой России» (ЕР), КПРФ, «Справедливой России — За правду» (СРЗП), ЛДПР и «Новых людей».

Согласно принятому документу, депутаты Мособлдумы «консолидировано поддерживают» признание суверенитета Донецкой и Луганской народных республик и решение президента РФ о проведении специальной военной операции. Ее причиной парламентарии называют «подготовку Украины к вступлению в НАТО и наращивание потенциала украинского националистического режима». «После государственного переворота силами националистов на Украине в 2014 году началась и продолжается русофобия: уничтожение русского языка, культуры и истории, ведется геноцид», — говорится в обращении. К сожалению, Россия несет потери во время этой спецоперации (2 марта Минобороны РФ сообщило о 498

убитых и 1597 раненых. — «Ъ»), однако «каждый солдат и офицер, отдавший жизнь в борьбе с новыми порождениями нацизма, является героем», уверены парламентарии. Они также подчеркивают, что подмосковные власти делают все для обеспечения нормальной жизнедеятельности региона и поддержки жителей. «Социальные программы будут продолжены и выполнены», — обещают депутаты.

Перед голосованием спикер Мособлдумы Игорь Брынцалов (ЕР) напомнил, что признание республик Донбасса было вынужденным шагом. Российская армия наносит удары только по военной инфраструктуре и нацистам, «которые сейчас процветают на территории данного государства», заверил он. «Очень важно после того, что произошло, выразить свою позицию. Единогласное голосование еще раз подчеркивает, что здесь полное понимание политики, проводимой президентом», — резюмировал спикер.

Мособлдума стала не первым региональным парламентом, официально высказавшимся в поддержку военной операции. 1 марта с аналогичным заявлением выступили депутаты Тамбовской облдумы. «Поддержка политики президента без преувеличения всеобщая, всероссийская. Огромное число граждан России поддержали признание республик Донбасса. После такого признания оставить людей там без защиты было невозможно. Мы за мир», — говорится в документе, который депутаты от ЕР, КПРФ, «Родины», СРЗП и ЛДПР одобрили единогласно.

Такое же единодушное обращение в поддержку спецоперации 3 марта принял Народный хурал (парламент) Бурятии. К нему присоеди-

нился и глава республики Алексей Цыденов (ЕР). «Сейчас очень важно сохранять спокойствие и выдержку, показать всему миру наше единство и преданность Родине! Уметь анализировать информацию, брать ее только из официальных источников, не верить и не участвовать в распространении заведомо ложной информации, попросту фейков. Считаю важным в сегодняшней ситуации провести разъяснительную работу во всех учебных заведениях, трудовых коллективах», — говорится в документе, за который проголосовали представители ЕР, КПРФ, СРЗП и ЛДПР.

В других регионах депутаты пока выражают поддержку в виде отдельных заявлений. Например, на сайте приморского заксобрании размещены соответствующие обращения глав различных комитетов и их заместителей. В Якутии спецоперацию одобрили главы фракций и сенаторы от республики, в Дагестане, Татарстане, Башкирии, Саратовской, Нижегородской и Липецкой областях — спикеры или отдельные депутаты, в Крыму — президент парламент. «Эта позиция озвучена депутатами публично в СМИ и социальных сетях», — разъяснили «Ъ» в заксобрании Ростовской области. Председатель Самарской губернской думы Геннадий Котельников подписал обращение в адрес президента вместе с 200 общественными и некоммерческими организациями региона, а заксобранье Новосибирской области встретило новость о начале спецоперации бурными аплодисментами.

Впрочем, есть примеры и противоположного отношения депутатов к спецоперации на Украине. Так, фракция партии «Яблоко» внесла

в заксобранье Карелии проект обращения к Владимиру Путину с просьбой незамедлительно прекратить военные действия, начать переговоры, отвести воинские подразделения в места дислокации и произвести обмен «всех на всех». Схожий документ внес в Костромскую облдуму лидер Партии социальной защиты Владимир Михайлов. Проект обращения карельских «яблочников» еще не рассмотрен, проект господи-

на Михайлова поддержал только он сам, а все остальные депутаты проголосовали против.

Происходит тестирование «нового партийного консенсуса», считает политолог Ростислав Туровский. Федеральному центру важно продемонстрировать полную поддержку операции, поэтому обращение выносится на голосование там, где точно никто не проголосует против, полагает он. «Едва ли этот процесс

примет тотальный характер, — говорит эксперт. — Невозможно обеспечить абсолютно полное единство. В остальных регионах будут ограничиваться более простыми сценариями поддержки». По мнению эксперта, в наиболее затруднительном положении сейчас оказалась КПРФ, поскольку несколько ее депутатов Госдуме ранее высказались против операции.

Андрей Прах, корсет, „Ъ“

КоммерсантъFM93.6

слушайтеonline

⟨ на www.kommersant.ru ⟩

культура

ГАСТРОЛИ МУЗЫКА

Голоса певцов разделились

Внутрироссийский гастрольный рынок реагирует на кризис

Российские поп- и рок-музыканты по-разному откликаются на вооруженное противостояние на территории Украины и корректируют свои концертные планы. Рассказывает Борис Барабанов.

Гастроли зарубежных поп- и рок-музыкантов в России отменены практически все. «Б» писал об этом 1 марта. Сейчас этот сегмент музыкального рынка находится в небывалом кризисе, а компании, в нем работающие, оказались на пороге банкротства. Их головная боль сейчас — вернуть из-за рубежа авансы, выплаченные будущим гастролерам, в ситуации прекращения платежей между Россией и другими странами. На внутреннем концертном рынке — свои проблемы.

В первые дни событий на Украине из дискуссий, развернувшихся в социальных сетях, можно было понять, что линия водораздела пролегла не только между теми, кто поддержал действия России и кто выступил против, но и между теми, кто считает, что в такую пору выступать с концертами неуместно и даже безнравственно, и теми, кто продолжил запланированные гастроли.

Оксимирон (Мирон Федоров) в первый же день выложил в Instagram яркий антивоенный спич и сообщил, что переносит на неопределенное время шесть концертов в Москве и Санкт-Петербурге. Солистка белорусской группы «Серебряная свадьба» Светлана Бень отменила свой спектакль на стихи Николая Олейникова «Из жизни насекомых», попросив прощения у своих зрителей и закончив пост в соцсетях словами Даниила Хармса: «Театр закрывается, нас всех тошнит». Монеточка (Лиза Гырдымова) 28 февраля сообщила о переносе российского тура, написав на своих страничках: «Знаю, как важно найти источник спокойствия, но я не смогу им быть, не смогу говорить вам о том, что „жизнь продолжается“, потому что для меня она не продолжается». Певица Тося Чайкина и актриса Ира Горбачева отменили совместные выступления в Москве и Санкт-Петербурге. О прекращении концертной деятельности заявила группа «Мумий Троль», обратившись к своим фанатам: «Мир нужен немедленно... Нам придется снова начинать с чистого листа и через страдания и боль искать взаимопонимание и любовь. Может, эта музыка еще пригодится...» Уже в самые напряженные дни ДДТ успела дать концерты в Туле и Калуге. Однако 1 марта на ресурсах группы появилось сообщение о переносе на апрель концертов в Орле, Курске, Белгороде и Воронеже.

Тем не менее ощущение полной остановки всей музыкальной жизни в России оказалось ошибочным.

На момент сдачи номера продолжает свои запланированные гастроли по Рос-



Ощущение полной остановки всей музыкальной жизни в России оказалось ошибочным
ФОТО ЭМИНА ДЖАФАРОВА

сии группа «Би-2» (6 и 7 марта — концерты в Челябинске). Сегодня в Екатеринбурге выступает группа Lumen. 25 февраля уфимские музыканты заявили о намерении отправиться в запланированный тур: «Программа этих концертов не развлекательная. Многие песни, к нашему огромному сожалению, сегодня оказались слишком актуальными». Диана Арбенина и группа «Ночные снайперы» готовятся выступить 7 марта в столичном клубе Adrenaline Stadium, с 31 марта у группы начнется большой тур по стране. Ближайший концерт Вячеслава Бутусова с песнями группы «Наути-

лус Помпилиус» на стихи Ильи Кормильцева запланирован на 17 марта в Тель-Авиве.

1 марта о своем уходе с должности объявил многолетний директор группы «Аквариум» Максим Ланде — он украинец, живущий в Одессе. До того, как принять это решение, господин Ланде успел организовать российский тур «Аквариума», который начнется 27 марта концертом в Калуге. Лидер группы Борис Гребенщиков находится в Лондоне, 2 марта «Аквариум» дал концерт в легендарном клубе «Трубадур».

Стоит ли говорить, что представители легких и традиционно лояльных к власти жанров концерты не отменяют, а лишь добавляют новые анонсы. Народный артист как России, так и Украины Филипп Киркоров намерен широко отпраздновать свое

55-летие, 28 февраля стало известно, что выступления, приуроченные к славной дате, состоятся с 27 по 30 апреля в Государственном Кремлевском дворце. А уже 8 марта в Srocus City Hall пройдет концерт Григория Лепса, Стаса Михайлова и Эмина Агаларова под праздничной вывеской «Я нравлюсь женщинам». Ну и уж совсем из разряда фантастики: на момент сдачи номера на сайте «Крокуса» оставался анонс выступления итальянского тенора Алессандро Сафина, назначенного на 7 марта.

Отмененный на днях фестиваль «Большой» стал большой потерей для поклонников российской альтернативной музыки. Однако другие фестивали ищут способы остаться на плаву. С 11 по 19 марта в шести городах России, несмотря ни на что, пройдет

ежегодный «Триумф джаза». Среди участников должны были быть Джон Скофилд и трио Сайруса Честната, но их на днях заменили Ларисой Долиной и Юрием Башметом. На 2 апреля назначен традиционный фестиваль «Брат-2. Живой soundtrack». Его участники — артисты, чьи песни были использованы в звуковой дорожке фильма Алексея Балабанова: Вячеслав Бутусов, «Сплин», «Би-2», «Маша и Медведи», Сергей Бобунец (эк «Смысловые галлюцинации»). Состав вполне очевидный и в то же время сложный. Если «Сплин» и «Би-2» разместились в своих соцсетях черные квадраты и хештеги #нетвойне, то Сергей Бобунец и Маша Макарова относятся к обойме артистов, регулярно выступавших в Донецке и поддерживавших ЛНР и ДНР.

ПРЕМЬЕРА КИНО

Жив отважный капитан

Фильм Ильдиго Эньеди вышел в российский прокат

В изрядно поредевший прокат, лишившийся голливудских блокбастеров из-за решения крупных студий приостановить выпуск своих картин в России (к Disney, Sony, Warner Bros. и Paramount присоединилась также компания Universal), пока продолжают выходить свежие фестивальные ленты. Например, «История моей жены» Ильдиго Эньеди, премьера которой состоялась в Канне летом 2021 года. Рассказывает Юлия Шагельман.

«История моей жены» — первая англоязычная картина венгерки Эньеди, которая является желанным гостем на фестивалях с 1989 года, когда ее фильм «Мой XX век» получил в Канне «Золотую камеру» за лучший дебют. Хотя на самом деле здесь говорят не только на английском, но и на немецком, голландском, французском и итальянском, а границы государств герои

пересекают с удивительной легкостью, ощущая себя гражданами если не мира, то единой Европы короткого мирного периода между двумя мировыми войнами — действие разворачивается в 1920-х годах. Тем не менее режиссер, выступившая и автором сценария, сохранила связь с родной культурой: «История моей жены» — это экранизация романа венгерского классика Милана Фюшты, номинированного в 1965 году на Нобелевскую премию. Написан он был и того раньше. Фюшт

работал над книгой семь лет и закончил в самый неподходящий момент, осенью 1941 года, так что пришлось подождать, пока читателям снова станут интересны такие материи, как вечное противостояние полов, в котором женщина заманивает, дразнит и играет мужчиной, а он безуспешно пытается обрести контроль над ситуацией, которого у него никогда и не было.

Роман носит подзаголовок «Записки капитана Штэрра», и, хотя из фильма он исчез, главный герой здесь все-таки он — потрепанный, но все еще представительный морской волк Якоб Штэрр (Гийс Нейбр). Он решительно и компетентно управляет грузовыми судами, но на суше кажется потерянным и не понимающим, как тут все устроено, как недавний иммигрант в чужой стране. Завязка истории почти анекдотическая: у капитана Штэрра болит живот от судовой кормежки, но кок (Найеф Рашид) утверждает, что дело вовсе не в его стряпне, и советует ему жениться — это, мол, отлично помогает от «болезни моряков». Как ни странно, совет кажется капитану дельным, и, сойдя на берег, он сообщает своему приятелю, не слишком чистому на руку предпринимателю (Серджо Рубини), что женится на первой женщине, которая войдет в дверь кафе, где они беседуют. Этой женщиной оказывается очаровательная француженка Лиззи (Леа Сейду), которая охотно включается в игру: сначала использует Якоба, чтобы отпугнуть навязчивого ухажера, а потом и впрямь зачем-то выходит за него замуж.

Молодожены даже не успевают толком познакомиться, как Штэрр уходит в очередной рейс. По возвращении, к его собственному удивлению, Лиззи все еще на месте, уютно обустроила их теперь общую



Все свои аргументы героиня Леа Сейду (на фото с Гийсом Нейбром) выложила на стол
ФОТО DORJE FILM

квартиру и готова начать семейную жизнь по-настоящему. Это, впрочем, не очень получается: Якоб, с одной стороны, не может определиться со своими чувствами к жене (то ли он ее любит, то ли его к ней просто прибило случайным течением), а с другой — постоянно подозревает ее в том, что она ему изменяет. Эти подозрения усиливаются, когда на горизонте появляется старый знакомый Лиззи Дедин, молодой человек роковой наружности и неопределенных занятий (играет его Луи Гаррель, чтобы сразу стало понятно — от этого хлыща ничего хорошего ждать не стоит).

Штэрр пытается удержать жену любыми способами и для этого даже меняет грузовой паролот на роскошный пассажирский лайнер, чтобы взять ее с собой в плавание. Лиззи все равно остается дома, зато на корабле капитан знакомится с прелестной юной пассажиркой Гретой (Луна Веддер), и любовный

треугольник — то ли реальный, то ли существующий только в ревнивых фантазиях Штэрра — превращается в квадрат. Причем Лиззи зарождающийся интрижку мужа даже поощряет, но сам Якоб снова не может ни на что решиться, и герои так и ходят по бесконечному замкнутому кругу, погружая зрителя в сон, от которого не пробуждают даже эротические сцены под громкую симфоническую музыку.

Конечно, на самом деле эти персонажи не люди, а конструкции, причем из разных эпох. Лиззи воплощает загадочную, но бесконечно притягательную женственность, о которой писал еще Гёте в «Фаусте», а Якоб — современную идею «токсичной маскулинности», несущей своему обладателю сплошные неудобства. Неудивительно, что вместе им не сойтись и друг друга не понять, как бы тщательно ни перекладывала Эньеди на книжный английский языкские обороты первоисточника. И уж тем более не приблизиться к зрителю, вынужденному почти три часа наблюдать за тем, как призраки исчезнувшего мира пытаются просочиться в день сегодняшний, которому явно опять не до них.

Коммерсантъ

семь по цене шести

только в марте: используйте промокод **seven2022** для оформления подписки на семь месяцев по цене шести на сайте **kommersant.ru** в разделе «Подписка»



Ежедневная общенациональная деловая газета «Коммерсантъ» Главные события в бизнесе, политике и обществе

Подобности по телефону 8 800 600 0556 (бесплатно по РФ) или по адресу электронной почты **podpiska@kommersant.ru**



